



## A palesztinai krízis tanulságai

Irta: Dr. Benjamin Uziel telavivi főrabbi

— Első közlemény —

Régi és sokat hangoztatott axióma az, hogy a történelemből legfeljebb csak annyit tanulhat az ember, hogy semmit sem lehet tanulni belőle. És ez nagy súlyos szerencsétlenség: szerencsétlenség az emberiség részére, — mert csak Isten a megmondhatója, hogy nagyon sok tanulnivalója lett volna a világ legősibb történelemkönyvéből — a mi bibliánkból és szerencsétlenség magára a zsidó népre is, hogy nem tanultunk belőle és, hogy milyen súlyos csapásokat idézünk fel a saját népünkre, ha a tanításait nem tudjuk a praktikus életbe átvinni.

Manapság már alig van zsidó széles e világon, aki Tel-Avivról ne hallott volna és aligha van olyan cionista a földkerekségen, aki ne ismerné Tel-Aviv jelentőségét a zsidó államépítés nagy művében. A világ egy év előtt a legkülönbözőbb lapokból és sajtótermékekből elámulva olvashatta a részletes leírásokat: anno 1909 még csak egy pusztai homokterület, anno 1919 egy kicsiny villanegyed, amelynek körülbelül kétezer lakosa van, anno 1925 Palesztinának második legnagyobb városa, sőt még ennél is több, Bey-Ruth után az arab félsziget legnagyobb kikötő-városa, negyvenezer lakossal... Emberek és sajtótermékek győzelemről beszéltek a zsidó államépítés első nagy diadaláról és most, a mai napon a zsidóságot egy szörnyű kijózanodás érte: a tel-avivvi újságok és hírek gazdasági krízisről, munkanélküliségről és a további fejlődés hirtelen megtorpanásáról jelentenek. Azok a derék, okos emberek, akik mindig a tavalyi hó felhőségeit szeretik megprófétálni utólag, azok most azt mondják: hiszen mi mindig is tudtuk azt, a fejlődés nagyon is rohamos volt és általában egy ilyen nagyarányú bevándorlás és ilyen hirtelen növekedés szükségszerűen nem lehetett tartós.

És az igazság az, hogy ennek a krízisnek valóban szükségszerűen be kellett következnie és az igazság az, hogy az anticionista pártok eme derék prófétáinak valóban igazuk van utólagos prófeciájukban, hogy ennek a telavivi konjunkturának szükségszerűen össze kellett egyszer omolnia. De ennek az összeomlásnak azért kellett elkövetkeznie, mert Tel-Aviv keletkezésének első napjától mind a mai napig ellentétben állt a modern nemzetgazdaság megismerésével, ellentétben állt a cionista kongresszusok által mindegyre és egyhanguan elfogadott, de a valóságban soha át nem ültetett irányelvekkel, ellentétben állt a zsidó nép leggrandiozusabb alkotásának, a Keren Kajemetnek irányelveivel és ellentétben állt a bibliai törvényeivel, a próféták izzó intéseivel: ellentétben állt azzal az örök és ősi zsidó törvénnyel, hogy Palesztina földjének minden röge nem az egyesek, hanem az egész nép tulajdona lehet csak és, hogy Palesztina rögein a föld uzsorát intézményesen lehetetlené kell tenni.

Palesztinát csak úgy tudjuk felépíteni zsidó országgá, ha ebben az országban igazságosság uralkodik olyan és az az igazságosság, amelyet Mózes követelt a bibliában a zsidó néptől.

Palesztina csak akkor válhatik a zsidó nép honává, ha gondoskodni tudunk és akarunk arról, hogy az ősi ország rögein minden zsidó megtalálhatja a maga otthonát — és ne csak a földspekulánsok. Palesztina csak akkor fogja tudni a bevándorlók millióit súlyos belső küzdelmek szociális elkeseredések és mindennemű gazdasági krízisek nélkül magába fogadni, ha eleve is meg tudjuk akadályozni, hogy a bevándorlók minden újabb ember hulláma a napról-napra szűkebbé váló ország föld árát néhány föld- és házuzsorás hiéna hasznára egyre elérhetetlenebb magasságra ne hajtsa fel.

Palesztina csak akkor lehet a zsidó nép országa, ha a zsidó nép veszi birtokába az országot és a városokat. Az egész zsidó nép és nem egyesek.

Amikor Tel-Avivot megalapították, akkor az első achuza tagjai száznegyven dunamot vásároltak kétezer fontért, tehát kerekaszámban 14 fontos alapáron. Manapság egyetlen dunam többé kerül Tel-Avivban, mint annak idején Tel-Aviv egész területe. De Tel-Aviv első települőknek nem volt pénzük ahhoz, hogy az építkezéseket megkezdjék és ezért a Keren Kajemethez fordultak és a Keren Kajemet tízezer fontot, — akkori időben hatalmas összeg volt ez — folyósított kölcsönként a települők részére. De a Keren Kajemet nem gondolt arra, hogy ezt a kölcsönt azokhoz a feltételekhez kösse, amelyeket egyébként minden brosúrájában és minden propaganda-írásában kihangoztatott, t. i. az örök bérlet alapelveihez. Folyósította a kölcsönt és ezzel a kölcsönrel me-

alapította Tel-Aviv városát, amely enélkül soha nem keletkezhetett volna, de ugyanakkor elvesztette minden befolyását a város további fejlődésére. Mindez azért történt, mert a zsidó közvélemény akkor még nem érezte át a Keren Kajemet alap-elveinek súlyos nemzetregeneráló fontosságát és így a Keren Kajemet akarata ellenére is kénytelen volt engedni a közvéleménynek, amely a földek szabad birtoklásának alapelvein állott. Ennek következménye pedig az lett, hogy az a néhány ember, aki az első napokban telkeket vásárolt a mai Tel-Aviv területén és a Keren Kajemet kölcsönével olcsó szerrel házakat tudott építeni, meggazdagodott a zsidó nép munkájából, a bevándorlók, akik egy-egy nagyobb tömegekben érkeztek az országba, olyan

árakon voltak kénytelenek lakást bérelni, amelyeket a háztulajdonos éppen jónak látott, senki sem mert hozzászólni a háztulajdonosnak ehhez a szent jogához, a bevándorlás minden újabb hulláma feljebb és feljebb hajtotta az árakat és rövid időn belül megtörtént az a megdöbbentően csodálatos dolog, hogy a házspekulánsok Palesztinában többet tudtak keresni, mint akár Berlinben, Bécsben, vagy Londonban.

És a nemzeti alap tehetetlenül nézte ezt a súlyos veszedelmeket rejtő jelenséget: nem volt elég pénze ahhoz, hogy nagystílű intézkedésekkel lépjen közbe, de valljuk be őszintén, hogy ehhez a közbelépéshez nem volt meg részére a közvélemény egyöntetű támogatása sem.

## Kisenevben összeült a román-orsz vegyesbizottság

Március hónapban Budapesten román-magyar konferencia lesz

(București-Bukarest, március 3. Az Uj Kelet tudósítójától.) Kisenevben ma kezdődik a román-orsz vegyesbizottság konferenciája. Napirenden 31 ügy szerepel, amelyek közül 18-at a román küldöttség terjeszt elő a határmenti nézeteltérésekről és zavarokról, 13-at pedig az oroszok. Az orosz küldöttség különvonattal érkezett ma reggel Tighinába. A tighinai polgármester bankettet adott a vendégek tiszteletére, akik délután ugyancsak különvonaton Kisenevbe utaztak, ahol ma este 8 órakor kezdődnek a tanácskozások.

A konferencia öt napig fog tartani. A megbeszélések a sziguranca épületében folynak. București-Bukarest, március 3. Március hónap folyamán ül össze Budapesten egy román-magyar konferencia a békeszerződések alkalmazásából származó viták elintézésére végett.

## A magyar szociáldemokrata képviselők megalapítják a közösséget a kommunista összeesküvés résztvevőivel

Kiugrott a vonatból a legveszedelmesebb bolsevista agitátor. Szenzációs terv a „levente“-intézmények bolsevizálására

(Budapest, március 3. Az Uj Kelet tudósítójától.) A nagyszabású kommunista összeesküvés, amelyet a budapesti rendőrség leleplezett, a nyomozások során még mindig rendkívül sok érdekes eseménnyel bővült. A rendőrség a kommunista agitátorok között egy Nagy Béla nevezetűt is letartóztatott, aki kijelentette, hogy igazi neve Pap János, egyenesen Moszkvából jött, ahonnan Kun Béla azzal a megbízással küldötte Budapestre, hogy a fegyvergyári munkások között lázadást szervezzen meg.

Tegnap két kaposvári detektív vonaton Budapestre hozta Mócsi Ferencet, a legrégebben keresett bolsevista agitátort. Mócsi Budafoknál kiugrott a robogó vonatból és a szürkületben eltűnt. Mire a vonat megállt, seholy sem találták. A rendőrség széleskörű nyomozást indított kézrekerítésére. Ugyancsak Budapestre szállították Bölcsházi Sándort is, a Vági-párt győri megbízottját, akit szintén azzal gyanúsítanak, hogy része van a kommunista összeesküvésben.

A mai nap folyamán különben feltétlenül szembesíteni fogják Szántó Zoltánt Vági Istvánval.

Budapest, március 3. A magyarországi szociáldemokraták parlamenti frakciója tegnapi ülésén, a legújabb kommunista összeesküvés leleplezésével foglalkozott. Az ülésen kiadott kommuniké hangsúlyozza, hogy az orosz pénzel folytatott agitáció tulajdonképpen a szociáldemokraták ellen irányul, miért is a párt kötelességének tartja kijelenteni, hogy a magyarországi szociáldemokrata párt harcolni fog a bolsevizmus ellen, amely egy alkalommal már a magyar munkásságot katasztrófába döntötte.

Budapest, március 3. Szántó Zoltán volt népbiztos tegnapi kihallgatásánál kijelentette, hogy a Vági-párt megszervezésén kívül azzal

is meg volt bízva, hogy a levante-intézményt őrök alá kommunista elvekkel. Moszkvában részletes tervet dolgoztak ki a levante-intézmény ellen. A rendőrség megtalálta Szántó iratait s ezek között a levante-intézmény bolsevizálásáról szóló utasítást, mely pontosan leírja, hogyan lázítandók fel a levanteegyesületek és hogyan környékezendők meg a levanteoktatók. A szenzációs részleteket tartalmazó füzetet a kommunistaper főtárgyalásán fogják ismertetni.

Vági István kihallgatásakor kijelentette, hogy a szovjet által Magyarországra küldött pénztárostól, névszerint Kocsis Jánostól havonta kétezer dollárt kapott, amelyből csak a leg-szükségesebbekre valót tartotta meg magának, a többit az ügy érdekében használta fel.

A magyar belügyminiszter az újabb kommunista összeesküvéssel kapcsolatban nyilatkozatot adott a sajtónak, amelyben hangsúlyozza, hogy nincsen szó egy általános, a népből gyökerező mozgalomról, inkább néhány megfizetett ügynök és fantasztá beteges összeállása hozta létre az újabb mozgalmat. Szerinte az agitáció ellen való védekezés gyökeres megoldása csak nemzetközi uton lehetséges.

— Egy régi pénzhamisító affér miatt letartóztattak Szlovenszónok egy pesti ügyvédet. Pozsonyból jelentik: Somorja községben a csendőrség letartóztatta a látogatóba érkezett dr. Sággy György budapesti ügyvédet, akit egy régi pénzhamisítási ügyből kifolyólag évek óta körözik a szlovenszóni hatóságok. Dr. Sággy-nak állítólag a csehszlovák 500 koronások politikai hátterű hamisításban jutott szerep. Ebben a régen folyó bűnygyben nemrég ítélték a bíróság Hauser Elemér, az ismertnevű szlovenszónói szélhámos felett.

Szolid kiszolgálás

Lakodalmak és bankettek részére külön termek

Megnyílt

—————

Bárány étterme

Erdélyben a lelegegánsabb  
שרה ארטה. étterem.

Oradea

Strada Pavel No 21. (volt Pál vendéglő helyiségei.)  
Bárány Eliás, a volt Lloyd-étterem tulajdonosának a vezetésével

Olcsó abonoma

Olcsó abonoma

Speciális ételek

Hiába, idővel m...  
érvényűnek hitt p...  
átallja kikezdeni a...  
utazással boldogítja...  
valamennyi jogi fal...  
a vasuti jegy nem...  
szerződés egyrészt...  
között, aki kötelez...  
a menetdíj lefizet...  
helyről, meghatároz...  
helyre baj nélkül s...  
pélyes megállapod...  
hatnánk írásba fog...

Nagyon szép m...  
arra, hogy az em...  
vegye a kezébe a...  
kartont. De ki ve...  
az egyik szerződ...  
volna még a hajlan...  
de a másik fél — a...  
veszi szívére a dol...  
menetdíj beszéd...  
tulságosan is resp...  
szoros árat is kisé...  
hogy meghatároz...  
helyre viszi el az...

Ezentul még az...  
rozott idő alatt t...  
lete. Ezt a pontot...  
veszi a vasut. E...  
világ, különösen...  
és mindig egyold...  
határozott időnél...  
a vasut, legfeljeb...  
ségért igazán nem...

Hogy ezenkívül...  
dalú szerződésben?...  
arról a még valam...  
dés úgy szól, hogy...  
az utast. Ezzel sz...  
ennél a pontnál is...  
podástól. Mert bá...  
valójában nagy ba...  
hogy ez a baj meg...

Mert tessék el...  
történhetik azzal...  
a néma szerződés...  
jeggyl, a vasutta...  
beszédés tanújával.

Ott kezdődik a...  
ténhetik az ilyen...  
rint, hogy az illet...  
nem zsidó. Mert, a...  
akkor csak vasuti...  
viszont a zsidó ut...  
könnyebb elviseln...  
eset". De zsidó ut...  
hanem valami más...  
csak öt érheti és...  
uti utazásnál is va...  
csak az utasok egy...

Mert vannak a...  
vilégiumai is. Utaz...  
sodik osztályon, m...  
ban vagy épen a...  
De ez a privilégium...  
és ki milyen osztá...  
vesebb menetdíjat...  
azonban, amiről sz...  
désben. Mert a sz...  
vasuti jegy tulajd...  
jutni rendeltetési...  
történetesen zsidó...  
a karambolon kiv...  
mindenkivel meg...  
közbeeső állomások

Har

irón, tol

gyár

Lep

Kolozsvár. — v

st bérelni, ami-  
nak látott, senki  
nosnak ehhez a  
en újabb hulláma  
t és rövid időn  
tően csodálatos  
sztinában többet  
n, Bécsben, vagy

il nézte ezt a  
get: nem volt  
intézkedésekkel  
en, hogy ehhez a  
e a közvélemény

### Bizottság

ESZ  
ma kezdődik a  
ek közül 18-at  
13-at pedig az  
ighinai polgár-  
aton Kisenevbe

etében folynak.  
ten egy román-  
végett.

### Selők ministra

### zációs terv

ente-intézményt  
l. Moszkvában  
a levante-intéz-  
gtalálta Szántó  
ntézmény bol-  
y pontosan le-  
eventeegyesüle-  
meg a levante-  
ket tartalmazó  
gyalásán fogják

or kijelentette,  
szágra küldött  
ánostól havonta  
ból csak a leg-  
meg magának,  
málta fel.

az újabb kom-  
atban nyilatko-  
n hangsúlyozza,  
a népből gyö-  
hány megfizetett  
széállása hozta  
rinte az agitáció  
megoldása csak

ó affér miatt  
egy pesti ügy-  
morja közszé-  
gatóba érkezett  
gyvédet, akit egy  
lyólag évek óta  
gok. Dr. Sáhgy-  
500 koronások  
jutott szerep.  
nemrég ítélt,  
az ismertevű

nek  
Specialis ételek  
legansabb  
terem.  
lea  
21. (volt  
elyiségei.)  
olt Lloyd-  
mosának a  
ellett  
oma

## PIL-PUL

Hiába, idővel minden elkopik. Még az örök érvényűnek hitt pompás jogi definíciókat sem állja kikezdeni a rozsda. Mióta a vasuton való utazással boldogítják az emberiséget, a világ valamennyi jogi fakultásán azt tanítják, hogy a vasuti jegy nem egyéb, mint egy kétoldalu szerződés egyrészről az utas, másrészről a vasut között, aki kötelezi magát arra, hogy az utast a menetdíj lefizetése ellenében, meghatározott helyről, meghatározott idő alatt, meghatározott helyre *baj nélkül* szállítja el. Ennek az ünnepléses megállapodásnak dokumentuma, mondhatnánk írásba foglalása, a vasuti jegy.

Nagyon szép megállapítás. Szinte alkalmas arra, hogy az ember áhitatos megilletődéssel vegye a kezébe a jegyképpen szolgáló apró kartont. De ki veszi ma komolyan? Illetőleg az egyik szerződő félben, az utasban — megvolna még a hajlandóság, hogy komolyan vegye, de a másik fél — a vasut — ma már nem nagyon veszi szívére a dolgot. Azt a pontot, amely a menetdíj beszedéséről szól, még respektálja. Sőt tulságosan is respektálja, nem sajnál háromszoros árat is kisorfólni. Sőt még azt is betartja, hogy meghatározott helyről, meghatározott helyre viszi el az utast. De ezentul?

Ezentul még az következik, hogy meghatározott idő alatt történjék az utas-szállítás művelete. Ezt a pontot már quantitá neglegible-nak veszi a vasut. Egy kis pontatlanság nem a világ, különösen ha a pontosságtól való kilengés mindig egyoldalu. Mert *hamarabb* a meghatározott időnél soha sem juttatja el az utast a vasut, legfeljebb *később* és ezért a csekély-ségért igazán nem illik zugolódni.

Hogy ezenkívül van még valami a kétoldalu szerződésben? Persze, hogy van és éppen arról a *még valamiről* van szó. Mert a szerződés úgy szól, hogy *baj nélkül* szállítja el a vasut az utast. Ezzel szemben a valóságos helyzet ennél a pontnál is kileng az eredeti megállapodástól. Mert bár a szerződésben nincs *baj*, valójában nagy *baj* volt és éppen az a *baj*, hogy ez a *baj* megvan.

Mert tessék elképzelni, hogy mi minden történhetik azzal az utassal, aki vakon bizva a néma szerződés erejében, kezében a vasuti jeggyel, a vasuttal kötött néma szerződésének beszédes tanujával, felszáll a vonatra.

Ott kezdődik a dolog, hogy kétféle is történhetik az ilyen vakbuzgó utassal. Már aszerint, hogy az illető jegytulajdonos zsidó, vagy nem zsidó. Mert, ha történetesen nem zsidó, akkor *csak* vasuti karambol érheti. Ez a *csak* viszont a zsidó utast is érheti és így mindjárt könnyebb elviselni, ha „mindenkit érhet bal-*eset*”. De zsidó utast nem *csak* ez a *baj* érheti, hanem valami más is, viszont ez a valami más *csak* öt érheti és itt látszik, hogy még a vasuti utazásnál is vannak privilégiumok, amelyek *csak* az utasok egyik fajtájának járnak ki.

Mert vannak a vasuti utazásnak más privilégiumai is. Utazhatik valaki első vagy második osztályon, míg más valaki a harmadikban vagy éppen a negyedik osztályban kuksol. De ez a privilégium benne van a szerződésben és ki milyen osztályban utazik, több vagy kevesebb menetdíjat fizet. Az a privilégium azonban, amiről szó van, nincs benne a szerződésben. Mert a szerződésben az van, hogy a vasuti jegy tulajdonosa *baj nélkül* jogosult eljutni rendeltetési helyére, viszont ha az utas történetesen zsidó, akkor megeshetik vele, hogy a karambolon kívül, ami — ismételjük — mindenki vel megeshetik utközben, vagy a közbeeső állomásokon egy néhányszor el is ve-

# Hardtmuth

író, toll, tollszár, írószer

## gyári raktára

# Lepage-nál

Kolozsvár. — Viszonteladónak gyári ár.

rik. Hogy ez nem *baj*? Persze, hogy nem *baj*, ha a vasut rögtön a jegypénztárnál megmondaná, hogy megváltozott a szerződés és a jegy árában benne van a verés is. Akkor tudná az utas, hogy milyen szerződést köt és nem venne zsákban macskát, amikor a vasuti jegyet megveszi. De így? Ki törődik azzal, hogy a szerződést a vasut is betartsa? Vagy ki segít a

vasutnak, ha egyedül nem képes — minthogy nem is lehet képes — a megállapodást betartani? Nem segít senki, sőt hagyják, hogy a szerződésből való kilengésből jogszkas legyen. Így persze, hogy az utasnak megrendül a hite a vasuti jegyben. És kinek higgyen az ember, ha már a vasuti jegynek sem hihet? (—r.)

## A sanghaji kormányzó csapatainak nagyrésze átpártolt a kantoniakhoz

Sung-Csuang-Fang lemondott és Japánba költözik

London, március 3. A Sanghajban partraszállított brit csapatok vezérkara elhatározta, hogy a visszavonuló kínai csapatoknak nem engedik meg, hogy a védelmi területre lépjenek és ezt minden erejükkel megakadályozzák. A francia és olasz csapatok vezérkara hasonló értelmű határozatot hozott. Az amerikai tengerészek parancsot kaptak, hogy Szanghaj nemzetközi negyedében az amerikaiak életét és vagyonát minden eszközzel óvják meg.

Sanghaj, március 3. A kantoniak által sulyosan megvert Sung-Csuang-Fang kínai hadvezér ma bejelentette Csangcsolinnak, hogy lemond a sanghaji főkormányzóságról és Japánba költözik. A kormányzó hadseregének legnagyobb része felbomlott és a kantoniakhoz pártolt át.

## A Károlyi-forradalom egyik megszervezőjét Peking követének nevezték ki

A táviró érdekes hírt hoz Berlinből. Az orosz tanácsköztársaság a mai időkben számára legexponáltabb helyre, Pekingbe követnek Magyar Lajost nevezte ki, azt a forradalmár-újságíró, akit a kommün után tíz évre ítéltek el a magyar bíróságok a Károlyi-forradalom előidézésében való részessége miatt. Büntetéséből azonban alig egy esztendő töltött ki, mert a csereakció során Oroszországba került, ahol eleinte megszervezte a szovjet-lapok hírszolgálatát, majd Berlinbe neveztek ki sajtoreferenssé az orosz követséghez.

kor a külügyminisztérium a kedélyes és finom Wodianer bárót küldte le Bécsből a magyar sajtó informálására, Magyar Lajos így aposztrofálta a diplomátát: „Kegyelmes uram, nagyon kérem, ne magyarázzon a térképről és ne boldogiton bennünket csapataink győzelmével, hanem mondja meg ehelyett, miért viselünk mi háborut és mire való ez a kölcsönös öldöklés?” A diplomata a meglepő megjegyzésre szót nem felelt, fogta akatáskáját és eltávozott a teremből.

Szivósságát és ritka akaraterejét pesti újságíró korában is megcsodálták. Kaposvárról került a háborút megelőző években a „Világ”-hoz, ahol ugyszólván napok alatt nevet szerzett magának konokul merész írásaival. Eleinte a város gazdálkodását tette éles kritika tárgyává, majd a politikai rovat vezetésével bízták meg és ezen a téren alaposan érvényesülhetett kegyetlen szatirja, amelynek egész halom sajtóperit köszönhetett.

A forradalom előkészítésében Magyar Lajosnak élénk része volt és 1918 októberében mint a Nemzeti Tanács „esze” szerepelt. Amikor ezért az ellenforradalom bírósága előtt felelnie kellett, Magyar Lajos az egyik bíró kérdésére kitért Károly király gödöllői tartózkodására is. „Károlyt — mondotta — elfogathattam volna, néhány percig haboztam, ne tegyem-e meg, de aztán beláttam, hogy a forradalom amugyis győzni fog és engedtem, hogy a király Bécsbe utazzék.” Ezt az öntelt beszédet megmosolyogták a bírók. Egyikük megjegyezte: „Őn ugylátszik történeti szerepekben szeret utazni.” „Ugylátszik” felelte egykedvűen a rab Magyar Lajos, aki ime „ugylátszik” megkezdni történeti szerepét.

De jött a háború és vele a cenzura. Magyar Lajos a lapban egyéni elgondolásait nem szólalhatta meg, annál maróbban kritizálta a sajtókonferenciákon az osztrák-magyar hadvezetőség politikáját, úgy, hogy egy alkalommal, ami-

## Vihar nélkül zajlott le e héten az interpellációs nap a kamarában

(Bucuresti-Bukarest, március 3. Az Uj Kelet tudósítójától.) A kamara mai ülésén Otetelesanu elnökolt.

Pop kormánypárti a honosítási bizottság munkájának siettetését kívánja. Angelescu parasztpárti az idegen alattvalók javának kezelése ügyében jelent be interpellációt.

Jornescu jelenti a kamarának, hogy Cantuzino Pascanu, a kamara volt elnöke Franciaországban meghalt. A kamara felállással fejezi ki részvétét, majd elhatározza, hogy koszorút helyez az elhunyt ravatalára és küldöttséget meneszt a temetésre.

### Interpelláció készül a kulturpropagandáról?

### Amnesztiát kérnek a diákoknak

Florescu cuzapárti egy rascái erdőkitermelési engedély ügyében interpellál, ahol az államot megkárosították.

Otetelesanu elnök elparentálja az elhunytat, majd Trancu Jasi a kormány nevében csatlakozik a kamara részvételéhez és kiemeli Cantuzino érdemeit, aki egész vagyonát Roman városára hagyta. A temetés vasárnap lesz Romanban.

Busuiocescu államtitkár kifejti, hogy a felhozott esetben a cedálás még Constantinescu volt földmívelésügyi miniszter részéről történt, akinek a törvény értelmében joga volt így is eljárnia. A jövőben nem követi ezt a módot és a nemzetgazdasági érdekeket fogja megvédeni a kitermelésnél.

Florea parastpárti a máramarosi román lakosság egészségügyi nehézségeire hívja fel Lupaş miniszter figyelmét és állami és városi kórház felállítását sürgeti a szifilisz és tuberkulózis ellen.

Florescu meg van elégedve a válasszal.

Mitilineu törvényjavaslatot nyújt be a marhavész elleni küzdelemre vonatkozó nemzetközi egyezmény ratifikálásáról, amelyre kimondják a sürgősséget.

Hanes bejelenti, hogy interpellálni fog a kulturpropaganda ügyében. Interpellációjának célja az, hogy a kulturális tevékenységből az összes pártok vegyék ki részüket. Beszél a Teatrul Popular működéséről és a gyermekszínháznak adott kormánysegélyről. Beszélni fog a közoktatásügyi minisztérium feladatát képező szóbeli és írásbeli propagandáról, valamint a külügyminiszter hatáskörébe tartozó külföldi propagandáról, amely különösen most fontos, amikor ellenségeink kampányt indítottak ellenünk.

Paul Ilescu cuzista kéri a diáksztrájk alkalomával megbüntetett diákok büntetésének elengedését.

A szenátus ülésén Samureas Tzigara újból megtámadja Chendie buzau püspököt és kéri a kultuszminiszter intervencióját és a püspök ellen indított vizsgálat befejezését. Erre az ülést berekesztették.

Florescu a hotini földosztás ügyében panaszkodik.  
Dobrescu Aurél intézkedéseket kér az erdélyi agrárreform jó alkalmazására.  
Zamfirescu a nemzetközi podgyászbiztosító-társaság ügyében kér felvilágosítást.

## Asszonylelkek

Irta Biró Lajos. Repriz a Magyar Színházban

1

A darab évekkkel ezelőtt már ment a Magyar Színházban, *Alarcok* címen. Azóta szerző átdolgozta s új címet adott a darabnak. Az *Asszonylelkek* cím mellé azonban egész bátran adhatta volna *A sárga szoba titka* címet is, hisz teljesen a filmszenzáció rétegében mozog, még ha köréje a freudizmus divatos selyempapirosát is pakkolja...

2

A freudizmus divat az irodalomban... Nem vitatják a jogosultságát. Minden irodalmi alkotás olyan tartalommal és problémával mehet a néző vagy olvasó elé, a milyent a szerző ép akar. Ha a freudizmus-tudatból kirekesztett, de hatóerejüket el nem vesztett indulatait és élményeit. vagy a tudatalatti világa és logikája a dráma anyaga: — ám legyen! Elfogadjuk. Értéke úgy sem azon mulik, hogy mit ad, hanem azon, hogy hogyan. Ha témájfreudi hátterekbe nyúl, — ám nyuljon! De legyenkövetkezetes és egységes és stílusos a cselekvényben, a figura kiképzésben, a színpadi alátámasztásban és játékképzésben...

3

A freudizmus a század vívmánya... Minden vitatás dacára tiszta és teljes eredmény, mert új, szélesebb és elasztikusabb értelmezést adja az emberi lelki életnek, mint előző módszerei a lelki élet értelmezésének. S milyen természetes volt, hogy a naturalista világnézetek naturalista lélektana általános lett az irodalmi ábrázolásban, ugyanolyan természetes az is, hogy helyébe a freudizmus lép. A francia irodalomban ma már iskolája van ennek a lelki élet-ábrázolási és ember-értelmezési módszernek. *Lenormand* drámái vagy *Morand* regényei s a *surrealista* jelszavú lírikusok csoportja meg se közelíthető a freudi lélekelemzés sajátos problematikájának tudomása nélkül. Ezeknél azonban a freudizmus szemlélete és problematikája köré szervesen és következetesen egy új irodalmi stílus is képződött...

4

Biró Lajosnál nem ez az eset. Az *Asszonylelkekben* a freudizmus csupán dialogus anyag. A figurák a régi kolportázs, sőt hatásadás dráma figurái. A freudizmus Birónál nem általánosan stilizáló elv...

Biró érzi ugyan, hogy tulajdonképpen mit kellene csinálnia. Erre azonban nem képes, mert a cselekménye egy, a Fabricius-kastély sárga szobájában lejátszódó grand-guignol, ami köré a freudizmus csak divatból erőszakolódik. És ügyetlenül...

5

Gondolatban a darab minden szereplője meg akar ölni valakit. Az anya — menyét, mert azt hiszi, hogy megcsalja a fiát; Erika a férjét, mert szűknek érzi a házasságát; Ferenc Tamást, mert ösztönösen érzi, hogy a másik az egészsébb férfi; Rudolf, a férj (s egyedül ő az, aki felszínre hozza ezt a tudatalatti szándékát) a feleségét, Harrietát, mert az fiatal és egészséges és sétálni jár, míg ő halálos beteg... — Mindezek freudi motivumok, illetve beállítások... A darabon azonban édeskeveset lendítenek, mert Biró Lajos mindezzel vagy azt akarja mondani, hogy ilyen az emberi lélek, ha szeret ugyanakkor gyűlöl is, ezt azonban jobban elmondják Freud előadásai, — vagy pedig mindezek kapcsán igazolni akarja Harrietát: — erre viszont nincs szüksége! Hisz a darabban csak Harriet, az amerikai nő nem akar ölni, — illetve ő is akar, de csak nagy beteg kutyáját akarja ily módon a szenvedéseitől megváltani... Ezért fogadja el a mérget az első felvonásban Ferentől...

6

Persze, ezt csak a hétpróbás néző jegyzi meg. Biró Lajos ért ahhoz, hogy ezt a fontos körülményt egy mellékmondatba rejtsen el, — ami körül különben Ferenc követelő szerelme s Harriet nem eléggé világos magatartása zajlik. Ezen a mellékmondaton nyugszik azután a további háromfelvonás konstrukciója. Olyan ez, mintha a balkon szélén folytatnák tovább a tűzfal építését s nem a balkon tövében...

7

A második felvonásra a férj váratlanul meghal. Ferenc végre elérkezettnek látja az időt, hogy megkapja Harrietát. Harriet nemet mond. Ferenc, aki pokoli sötétséggel lebeg a freudizmusnak mint nő-főzési világnézetnek alapján, erre nyíltan gyűlölködésre fordítja eddigi magatartását és Harrietát abba a gyanuba keveri, hogy megmérgezte férjét...

A néző riadtan kapja be a detektívhorogot... Ettől kezdve három felvonáson keresztül az érdekli, ki ölte meg a férjét? A freudi lendületekből váratlanul rémdráma izgalommá feszül a probléma...

8

A család ellenszenvé Harriet ellen fordul. A 3. felvonásban megjelenik a vizsgálóbíró a színen. Megoldás azonban egyelőre nincs. A vizsgálóbíró freudista s véletlenül egy ártatlantól, Erikától analizálja ki a férjgyilkosság — szerencsére — tudatalatti tényét... A közönség a felvonás végén nevet. Méltán. A felvonásnak nincs semmi értelme. A tévedés nem drámai szituáció: s a színpad nem pszichológiai tanácsok...

## A bécsi frontarcosok puccsal akarták birtokukba venni a középületeket

Szocialista munkások akarták megvédeni a bécsi arzenált

(Bécs, március 3. Az Uj Kelet tudósítójától.) Az egész Kelet Európára kiterjedő kommunista megmozdulások fázisában figyelemreméltó az a hír is, mely arról számol be, hogy tegnap éjjel a bécsi arzenálba betörték és onnan fegyvereket és gépfegyvereket vittek el. A történetek kapcsolatban tegnap este az arzenál kapuit katonaság és rendőrség zárta el. Rövid idő múltán három autón nagymennyiségű fegyvert szállítottak el az arzenálból.

A legújabban érkező távirati híradás szerint az arzenálban lejátszódott események hallatára az épület körül 15—20 ezrenyi munkástömeg gyűlt össze, hogy megvédje a szociáldemokrata párt birtokában lévő arzenált. A munkások legnagyobb meglepetésére azonban a várt frontarcosok helyett Landwehr-csapatok érkeztek meg, amelyek be akartak hatolni az arzenálba. A munkások ellenálltak a Landwehr-csapatoknak, mire ezek falat bontottak, behatoltak az épületbe, ahonnan gépfegyvereket és fegyvere-

A 4. felvonásban újra megjelenik a vizsgálóbíró. Persze kiderül, hogy Harriet nem gyilkos. Sőt: a legtisztább ember az egész darabban. Egészséges amerikai nő, akiben nincs külön tudatalatti és külön tudati élet, csak sértetlen és egész, igaz-emberi intellektus...

10

Mégegyszer mondjuk: az olvasó, vagy néző mindent elfogad, ha stílusosan a saját köntösbén kerül eléje... A rémdrámát azonban még a freudi szólások se mentik... A filmszerű meseszöveget és anyagot nem kendőzi drámaivá a divatos freudi puder. Vagy-vagy! És ha a freudi megvilágításu lelki élet ábrái a problematika, akkor jöjjön az ennek megfelelő stílus az egész vonalon; — a tudatalatti élet világának megfelelő képi, szituációbeli és színpadi ábrázolás...

11

A darabban a színház legjobb prózaerői s a vendég *Taray* játszottak, — minden ambícióval. A közönség hálás volt. Még azok is, akik mögött az áttetsző színpadi trükkökre felszisszenő nézők dörmögtek... Gaál Gábor

## Elfogtak egy cigánybandát, amely évek óta rettegésben tartotta Szlovenszkót

Gyilkoltak, raboltak és valószínűleg meg is ették áldozataikat

(Kassa, március 3. Az Uj Kelet tudósítójától.) Egész Szlovenszkót pártatlan büntetett tartja izgalomban. Szepsiben a csendőrök letartóztattak egy cigánybandát, amelynek tagjaira évek óta üzött rablógyilkosságok egész sorozatát lehetett rábizonyítani.

A banda vezetője Filke Sándor huszéves vályogvető cigány bevallotta, hogy két nap alatt három rablógyilkosságot követett el. Fejlesztéssel ölték meg Kucserka István makrancsi napszámost és feleségét, hogy néhány koronányi megtakarított pénzét elvegyék, a következő napon pedig üzlete raktárában verték agyon Ruznyák Péter szepsii kereskedőt.

A cigányokat, akik évtizedek óta laknak a községben, eleinte senki sem gyanúsította ilyen borzalmas cselekedettel, de amikor beismerték bűnüket, a hatóságok vallatóra fogták őket régi bűneik miatt is és ekkor kiderült, hogy néhány hónappal ezelőtt a szepsii országos vásár után agyonverték egy plánétás asszonyt, elvették néhány száz koronáját, majd a rákövetkező napokon Mecenzev közelében az országuton egy asszonyt ütöttek agyon fejszecsapásokkal. Meggyilkoltak egy tizenhároméves fiút, aki korszót vitt magával és amiben a cigányok pálinkát sejtettek. Ezenkívül rengeteg lopást, betörést és kasszafurást követtek el és beismerték, hogy három évvel ezelőtt ők ütötték le Inring Jánost, a jászói fogyasztási szövetkezet felügyelőjét, akinek kétezer koronáját vitték el.

A csendőrök és a vizsgálóbíró kiterjesztette a nyomozást régebbi bűnesetekre is. Eperjesen egy diákok gyilkoltak meg, Kassa mellett a Furcsa-erdőben az ősszel egy asszony holttestét találták, a tetteseket azonban nem lehetett ki-

nyomozni. A cigányok közül Ribál Elek és Horvát János beismerték, hogy ezeket is a banda gyilkolta meg. Felmerült a gyanu, minthogy a meggyilkoltak holttestét nem minden esetben találták meg, hogy a banda elásta a szerencsétleneket. A cigányok meg akarták mutatni a helyet, ahová a holttesteket elásták, azonban a hullákat nem lehetett ott megtalálni. Így az a feltevés merült fel, hogy a cigányok áldozataikat feldarabolták és valamelyik folyóba dobták. Arra is gondoltak a nyomozó hatóságok, hogy a bestiális emberek a meggyilkoltakat megették. Eddig errenezve azonban semmi alapos bizonyíték nem merült fel.

A hatóságok prágai utasításra a környék összes cigányait elfogták és a nyomozást kiterjesztették minden olyan körülményre, ami a banda bűneire fényt deríthet.

— **Leégett egy nagy szövőgyár Brünben.** Brünből jelentik: A Stiaszny Fivérek gépgyárának hatalmas szövőosztálya teljesen leégett. Rengeteg nyersanyag pusztult el. A tűzoltóság arra szorított, hogy a szomszédos épületeket megmentse. A vállalat, amely nyolcszáz munkást foglalkoztat, kénytelen munkásainak felét elbocsátani. A kártöbb millió cseh koronára rug.

**Gyermeknyaralás**  
Gradóban, szülők nélkül.

Bővebbet Grosz Ilona tanítónőnél — Oradea, Regele Ferdinand 7.

## De Pine

Buenos-Ayres. m...  
tolása előtt nyilatko...  
munkatársa előtt és...  
nambuco-Rio de Jan...  
kilométer óránkénti...  
olyan kifogástalanul...  
óra hosszat hozzá s...  
mányhoz.

Elmondotta, hogy...  
pig fog tartózkodni...  
vizsgálhassa. Ezután...  
felé repülni.

De Pinedo közöl

## Negyven a nem rag

A 35 milliárdra gar

(Bucuresti-Bukar...  
tudósítójától.) A pén...  
hivatala most állította...  
1926 évi mezőgazdasá...  
taik. A hivatalos adato...  
termése az elmúlt e...  
vagon volt, amelyből...  
kocsi rozs, 168.494 v...  
és 570.147 kocsi kuk...  
a hüvelyeseket és az ip...  
vagon babot, 689 vag...  
200.108 vagon burgo...  
590 kocsi lent, 1676...  
napraforgót és 120.1...  
Románia mezőgazdaság...  
másfélmillió vagonot tet

A másfélmillió vag...  
szükségletet, hanem...  
főlsleg is áll az expo...  
89.051 vagon buza, 1...  
vagon árpa, 33.827 v...  
kukorica kivitele várh...  
gabona kereken egyha...  
termelt főbb gazdaság

## Averescu ha Goldis

(Bucuresti-Bukar...  
tudósítójától.) A fő...  
meneti nyugalmát v...  
a Goldis-féle „nemze...  
immár halaszthatat...  
A Goldis-frakció nag...  
pártba való beiratko...  
Goldis, Lupás és Le...  
tarthatatlanná vált...  
a néppártba és akl...  
tagjai maradhatnak...  
akkor... Ennek a...  
várható következmé...  
izgalomban tartják...  
Erre az eshetőségre...  
nációk vannak forga...  
hogy a helyzet ká...  
hozni a holnap.

Amint ismeretes...  
képviselő akciója sik...  
litikus (16 képviselő...  
tus) közül 23-at sik...  
néppártba beiratkoz...  
ezért kinevezték a be...  
kárának. Averescu...  
retné tisztázni a gol...  
megbizta Nagulescu...  
elnököt, keressék fel...  
nisztereket és hívják...  
belépésre. Amint hir...  
szerű formája volt...  
pozitív választ.

Igy tehát a hár...  
kormány tagja a „p...  
nélkül. Goldis minis...  
vissza Aradról, bizto...  
eleget tenni a mi...  
Nem így áll a he

## De Pinedo nyilatkozott nagy légi utjáról

Buenos-Ayres, március 3. De Pinedo star-tolása előtt nyilatkozott az „United Press” munkatársa előtt és elmondotta, hogy a Pernambuco-Rio de Janeiro vonalon, amelyet 175 kilométer óránkénti gyorsasággal tett meg, olyan kifogástalanul működött, hogy három óra hosszat hozzá sem kellett nyulni a kormányhoz.

Elmondotta, hogy Buenos-Ayresben tíz napig fog tartózkodni, hogy gépét alaposan megvizsgálhassa. Ezután fog az Egyesült-Államok felé repülni.

De Pinedo közölte továbbá, hogy a braziliai

partokon a légi ut a lehető legkedvezőbb, főleg azért is, mert igen sok alkalom van a lezállásra. Rámutatott repülésének tudományos értékére és elmondotta, hogy az első, aki asztronómiai elvek alapján teszi meg útját. Buenos-Ayresből Északamerikába, Paraguayban, Panaos, Para, Georgtown, Havanna és New-Orleanson át fog repülni. Innen akar eljutni San-Diegoba, San-Franciscoba és Seattlebe. Végül át akar repülni Kanadán és Quebecben át Newyorkba akar érkezni. Innen Neufundlandon át Lisszabon felé akar eljutni Rómába.

## Negyvenmilliárdot veszít az ország évente a nem racionális mezőgazdasági termeléssel

A 35 milliárdra becsült ipari termeléssel szemben Románia 80 milliárd értékű gabonát, hüvelyeset és ipari növényt termelt 1926-ban

(Bucuresti-Bukarest, március 3. Az Uj Kelet tudósítójától.) A pénzügyminisztérium statisztikai hivatala most állította össze véglegesen Románia 1926 évi mezőgazdasági és ipari termelésének adatait. A hivatalos adatok szerint az ország gabona-termése az elmúlt esztendőben 1 millió 184.877 vagon volt, amelyből 301.776 kocsis buza, 28.558 kocsis rozs, 168.494 vagon árpa, 115.902 vagon zab és 570.147 kocsis kukorica. Ha ehhez hozzávesszük a hüvelyeseket és az ipari növényeket, vagyis 21.906 vagon babot, 689 vagon lencsét, 796 kocsis borsót, 200.108 vagon burgonyát, 2034 vagon kendert, 590 kocsis lent, 1676 vagon repcét, 14.268 vagon napraforgót és 120.138 kocsis cukorrépát, akkor Románia mezőgazdasági főtermékei kerekében másfélmillió vagon tettek ki az elmúlt évben.

A másfélmillió vagon nemcsak fedezi a belföldi szükségletet, hanem mintegy ötszáz ezer kocsis-főlegesség is áll az export rendelkezésére, amelyből 89.051 vagon buza, 10.133 vagon rozs, 88.094 vagon árpa, 33.827 vagon zab és 265.297 kocsis kukorica kivitele várható. Ez azt jelenti, hogy a gabona kerekén egyharmadát teszi ki Romániában termelt főbb gazdasági cikkek exportfőlegességének.

Átlagos értékelés szerint az 1926 évi buza-termés 20 milliárd lejt képvisel, a kukorica 25 milliárdot, az árpa körülbelül 6 milliárdot, a bab és burgonya 5 és félmilliárdot. Ha a többi mezőgazdasági termékek értékét minimális számmal 3 és félmilliárdra becsüljük, akkor Románia múltévi mezőgazdasági termése összesen 80 milliárd papírelj értéket képvisel. Ugyanekkor az ország ipari termelése, a petróleumot kivéve, körülbelül 35 milliárd lejre becsülhető, vagyis Románia termelésében a mezőgazdasági termékek 50 százalékkal szerepelnek.

A statisztikai hivatal megállapítása szerint, ha a mezőgazdasági termelést racionálisabb alapokon folytatnák, Románia termelése legalább ötven százalékkal nagyobb lehetne a múltévinél, vagyis az ország a mezőgazdasági termelés szervezetlensége miatt mintegy 40 milliárd lejt veszít évente. Ez az összeg az állam egy évi teljes költségvetésének felel meg, ami megmagyarázza azután, hogy miért ígér Garoflid földművelésügyi miniszter olesó hitelt és egyéb kedvezményeket azoknak a mezőgazdák-nak, akik áttérnek a tudományosan igazolt termelési módra.

## Averescu benyújtja a kormány lemondását, ha Goldis, Lupas és Lepadatu nem lépnek ki

Péntekre tolódoft ki a válság megoldása

(Bucuresti-Bukarest, március 3. Az Uj Kelet tudósítójától.) A főváros politikai életének átmeneti nyugalomát valóságos forrongásba hozta a Goldis-féle „nemzeti párt” bomlása és annak immár halaszthatatlanná vált konzekvenciái. A Goldis-frakció nagy többségének a kormány-pártba való beiratkozásával a három miniszter: Goldis, Lupas és Lepadatu mai fonák helyzete tarthatatlanná vált. Vagy beiratkoznak ők is a néppártba és akkor továbbra is a kormány tagjai maradhatnak, vagy nem lépnek be és akkor... Ennek az utóbbi kombinációnak a várható következményei azok, amelyek állandó izgalomban tartják a főváros politikai életét. Erre az eshetőségre a legváltozatosabb kombinációk vannak forgalomban és senki sem tudja, hogy a helyzet káoszából milyen kiutat fog hozni a holnap.

### A miniszterelnök ultimátuma

Amint ismeretes, Victor Moldovan besztercei képviselő akciója sikerrel járt; 37 goldista politikus (16 képviselő, 12 szenátor és 9 prefektus) közül 23-at sikerült rábírn arra, hogy a néppártba beiratkozzanak. Victor Moldovant ezért kinevezték a belügyminisztérium államtitkárának. Averescu tábornok, aki érthetően szeretné tisztázni a goldista-miniszterek helyzetét, megbizta Negulescu kamarai és Coanda szenátusi elnököt, keressék fel Lupas, illetve Lepadatu minisztereket és hívják fel a kormánypártba való beiratkozási felhívásnak ultimátum-szerű formája volt, de a miniszterek nem adtak pozitív választ.

### Mit hoz a holnap?

Igy tehát a három miniszter ma még a kormány tagja a „párt” képviselői és szenátorai nélkül. Goldis miniszterrel, aki csak ma érkezett vissza Aradról, biztosan állítják, hogy nem fog eleget tenni a miniszterelnök kívánságának. Nem így áll a helyzet Lupas és Lepadatu

minisztereknél. A pénzügyminiszternek a liberálisokhoz való jóviszonya könnyen a pártelnökkel fentartott szolidaritás felbontásához vezethetne és körülbelül ugyanez a helyzet állhat elő Lupas egészségügyi miniszter esetében is. Kormánykörökben úgy hiszik, hogy Goldis miniszter Averescu tábornok ultimátumára le fog modani mandátumáról, míg a másik oldalról bizonyosra veszik, hogy Lepadatu és Lupas a kormányban maradnak.

### Teljes a szolidaritás?

A „Viitorul” ezzel szemben arról értesül, hogy Lupas és Lepadatu miniszterek hosszabb megbeszélést folytattak Goldissal, akit teljes szolidaritásukról biztosítottak. A Goldis-csoport — írja a „Viitorul” — pénteken este ül össze végleges döntés hozatala végett.

A helyzet megoldása mindenesetre kemény fejtörést okoz a kormány vezetőinek. Felmerült ugyanis az a lehetőség is, hogy Lepadatu és Lupas szolidaritásukkal Goldissal és nem lesznek hajlandók a miniszteri tisztségre lemondani. Beavott körökben tudni vélik, hogy ebben az esetben Averescu tábornok benyújtja az egész kormány lemondását és azután a három goldista miniszter nélkül újból kabinetet alakít.

— Egy budapesti asszony hosszú fog-ságban tartott egy egyetemi hallgatót. Budapestről jelentik: A rendőrség titokzatos ügyet leplezett le. A Kisfaludi-utca 28 szám alatt lakó Mészáros Gyuláné magánzó két éve fogva tartja lakásán Kortvélyesi László egyetemi hallgatót, aki a hosszú fogságtól megbetegedett s egész emberi külsejéből kivetkőzött. Kortvélyesinek Pécsen lakó szülei többször akarták hazavinni fiukat, de Mészárosné mindig megakadályozta azt, hogy elvissék. Most a szülők detektívek és egy lakatos segítségével behatoltak a lakásba s az ismeretlen erő hatása alatt tiltakozó fiut hazavitték a szülei.

## HIREK

Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánági zsidóság napilapja.  
Szerkesztik: Giszkalay János és dr. Marton Ernő.  
Felelős szerkesztő: Marton Ernő.  
Az Uj Kelet cikkeinek utánnomását csak a forrás megjelölésével engedjük meg.

### A mai naptár

Péntek  
Ros chodes  
5687. I. Adar 30.  
1927. március 4.

### Hazajáró ének

Hiába csillogsz északi Nap —  
sápadt a fényed,  
meg nem fehérül tőle a bőröm,  
melyet sokezer év előtt  
Syria napja sütött.

Hiába — hívó, partl fenyők,  
bennem még a Libanon képe,  
még a sötétzöld cédrusok részeg  
illata ég.

Hiába — bugó, zajló vizek,  
odaát  
csönd susog ilyenkor — —  
Odaát  
királyvizek ölével  
déliek tenger ölelt.

S hiába üzöl, vad kelta-had!

Vészkölyömrá  
megrendül messzi Libanon alja,  
aki — ha egyszer visszatérek:  
anyaszivére zár.  
Mert hü maradtam,  
övé maradtam,  
századok tűzpróbáiban.  
Villámverésben,  
északi fényben:  
a bőröm — barna maradt,  
mint a lebukó esthomály  
Libanon alatt.

Dénes Ilona

— A kisantant Genfben napirendre akarja tűzni a magyar király-kérdést. Genf-ből jelentik: Megbízható értesülések szerint a legközelebbi genfi tanácskozásokon a kisantant képviselői állítolag a magyar király-kérdést is napirendre fogják tűzni. A „Petit Parisien” értesülése szerint a legközelebbi genfi ülészakon Briandon és Chamberlainon kívül Wanderwede külügyminiszter is részt fog venni.

— Bányalégrobbanás Műhlheimben. Műhlheimből jelentik: A Humboldt-tárnában tegnap súlyos bányalégrobbanás történt, amelynek következtében három bányász életét veszítette.

— Jelentkezett egy hamis bukás miatt két éve megszökött hordógyáros. Budapest-ről jelentik: Még két évvel ezelőtt eltűnt Budapestről Böhm Károly hordógyáros, akit annak idején hamis bukásért jelentettek fel. Böhm Olaszországba szökött s azóta ott tartózkodott. Most hazajött és önként jelentkezett az ügyészségen.

— 64.083 szivart szivott 35 év alatt. Egy német statisztikus megemlíti egy ötvenegy éves embert, aki pontosan följegyezte, hogy huszonhárom éves kora óta mennyi dohányt fogyasztott. Eleinte csak cigarettázott, huszonhárom éves korában azonban rászokott a szivarra. Huszonkilenc éves korában virginia-szivart kezdett szivni. Harmincöt év alatt elszivott 64.083 szivart, 30.878 cigarettát, 12.955 virginia-t és 227 font pipadohányt. Ha kiszámítja az ember, hogy egy esztendőre mennyi esik, akkor 1829 szivart élvezett évenként. Ez naponta öt szivar. De valóságban 3900 szivart szivott dohányosabb esztendőiben s ez napi tíz szivar. Egy másik esztendőben 7824 cigarettát füstölt el s viszont egy másik, még zordonabb esztendőjében 2416 virginia-t. Az illetőnek egyetlen egyszer volt nikotinnmérgezése, de különben kutyabaja sem történt.



**SZINHÁZ - MŰVÉSZET**

**A Román Opera műsora**

Péntek: Lakmé (Anghel asszony felléptével).

**MAGYAR SZINHÁZ**

**A színházi iroda közleményei**

**Asszonykám.** Óriási az érdeklődés a pénteki operette-première iránt. A legvidámabb legkedvesebb zenéjű újdonságok egyike kerül színpadra.

**Hevesi Piroska Beethoven hangversenye.** Hétfőn este pont fél 8 órakor lesz a színház első Beethoven-ünnep. Hevesi Piroska fog egy nagyszabású gazdag Beethoven-műsor keretében koncertet tartani. A Hevesi Piroska műsora ez: 1. Sechs Bagatellen op. 126. Sonata G-dur. op. 79. Presto alla tedesca. Andante. Vivace. 2. Sonata op. 111. C-moll. Maestoso. Allegro con brio ed appassionato. Adagio molto semplice e contabile. — Szünet. — 3. Variationen 32. C-moll. Sonata appassionata: op. 57. F-moll. Allegro assai. Andante con moto. Allegro ma non troppo. — A koncertet a Triska-cz új Förster hangverseny-zongoráján fogja lejátítani Hevesi Piroska.

**Stroff Mihály** utazása Moszkvától Irkuckig. A jövő hét nagy színházi szenzációja Verne Gyula híres darabjának bemutatása lesz. A színház rendkívüli technikai előkészületeket tesz, hogy pazar szépségben mutassa be a látványos darabot.

**Heti műsor**

Péntek: Asszonykám. (Operette újdonság először. Lengyel Irénél, Tolnay Andorral, Hász Aladárral. Premier bérlet 53. szám. Sorozatszám: 305.)

Szombat 3-kor: Bizanecz. (13-ik ifjúsági előadás. Táray Ferenc vendégjátékával, Poór Lili, Janovics Jenő fellépésével. Bevezető előadást tart: Dr. Biró Vencel. Sorozatszám: 306.)

Szombat 8-kor: Asszonykám. (2-odszor. Napi bérlet 54. szám A. Sorozatszám: 307.)

Vasárnap fél 4-kor: Fehér egér. (Újdonság 4-edszer. Neményi Lilivel. Rendes helyárakkal. Sorozatszám: 308.)

Vasárnap fél 7-kor: Bizanecz. (Táray Ferenc vendégjátékával, Poór Lili, Janovics Jenő fellépésével. Rendes helyárakkal. Napi bérlet: 54. szám B. Sorozatszám: 309.)

Vasárnap egyenlő 10-kor: Asszonykám. (Operette újdonság 3-adszor. Bérletszünetben. Sorozatszám 310.)

Hétfő fél 8-kor: Beethoven-ünnep. Első este: Hevesi Piroska Beethoven-hangversenye. (Rendes helyárakkal. Napi bérlet 55. szám A. Sorozatszám: 311.)

Hétfő egyenlő 10-kor: Asszonykám. (4-edszer. Napi bérlet 55. szám B. Sorozatszám: 312.)

Ajánlunk elsőmndű

**italokat**

50 literen felüli és vagontelekbeni mennyiségben a legjutányosabb napiárakban és pedig: **Magurái fajborok**: rizling, királyleányka, muskotály szerémizöld, fourmin stb. I-a Asztali borok és óborok is minden minőségben. Kiszűstön főzött, saját termelésű szilvórium és seprópálinka.

Megrendeléseket **Frații Feiger Testvérek** céghez — Simleul Silvaniei — kérünk

**Róth**

cipésznél Szép-u. 2. sz. alatt készülnek a legújabb divatu cipő-különleges-ségek



Antiquaire

**Holitscher**

Cluj

Strada N. Iorga (Jókai-u.) 2.

Vis-à-vis „Hotel New-York“

**Közgazdaság**

**Teljesen új alapokra fektették a vasuti áruforgalmat**

**Három csoportba osztották sürgősségi szempontok szerint a szállítmányokat. Az eddigi kvótarendszer továbbra is megmarad. Naponia legfeljebb 10 vagon gabonát fogadhat el egy-egy állomáson**

(Cluj-Kolozsvár, március 3. Az Uj Kelet tudósítójától.) Március elsejei érvénnyel az államvasutak vezérigazgatósága új rendszert léptetett életbe a teherkocsik kiutalására, berakására és irányítására vonatkozólag. Az új rendelkezés sürgősség szerint három csoportba osztja az árukat, amelyekre ebben a sorrendben fognak a jövőben vagonokat kiutalni. Az első csoportba tartoznak a CFR és a vasuti hivatalok részére szállítólevéllel feladott szállítmányok, továbbá friss hús, friss hal, belföldre szülő élőállatok, a sör, a szőlő, cseresznye, a szezonáru-jellegű friss zöldségek, monopolcikkék és a monopolüzemek részére szállított nyersanyagok, valamint hullák, robbanóanyagok és a hadseregnek szülő áruszállítmányok.

Sürgősségi szempontból a második csoportba tartoznak a CFR-hivatalok részére szülő egyéb szállítmányok, a kivételre szánt élőállatok, továbbá gyümölcsök és nem szezonárúként tekintendő zöldségfélék, valamint az importált áruk és a kikötőkön át érkezett tranzitszállítmányok, a hatóságok sürgős szállítmányai és a vasuti személyzet részére feladott tűzifa. A fenti két pontban fel nem sorolt áruk tartoznak a harmadik csoportba. A vagonkvóta-rendszer továbbra is érvényben marad.

Március 5-től kezdődőleg külön rendelet szabályozza a gabonaszállítmányok és olajpogácsa vasuti feladását. A rendelet szerint azok a termelők, akik legfeljebb 5 kilométerre laknak a vasuti állomástól, egyszerűen a szállító-

levelet adják be az állomásfőnökségnek, anélkül, hogy az árut le kellene raktározniuk, még ha van is erre hely az állomáson. A szállítólevél átadásakor írásban kérni kell, hogy az állomásfőnök a helyszínen verifikálja az áru létezését és minőségét. Ennek megtörténte után az állomásfőnök az árut bejegyzí a megfelelő szállítólevélbe és ettől fogva viseli a felelősséget is. Az 5 kilométernél távolabb lakó termelők sem kötelesek az árut a szállítólevéllel egyidejűleg lehelyezni az állomáson, de az állomásfőnök csakis a megyei mezőgazdasági tanács igazolványa alapján fogja a terményeket a szállítandó áruk közé beírni. Mindkét esetben a szállítólevéllel egyidejűleg deponálni kell a tarifában megállapított kauciót.

**A gabona- és olajpogácsakereskedők ezzel szemben csakis az áru tényleges deponálásával egyidejűleg adhatják be a szállítólevelet,**

még akkor is, ha az állomáson nincsenek rendelkezésre álló raktárak, vagy hembárok. Naponta legfeljebb hat 10 tonnás kocsi lehet feladni. Azokra a már beírt vagonra és olajpogácsa-szállítmányokra, amelyekért már le-tették a kauciót, a CFR vezérigazgatósága március 20-ig haladékot adott a fenti előírások teljesítésére. Azon áruk után, amelyeknél március 20-ig ezeket a rendelkezéseket nem tartották be, vissza fogják fizetni a kauciót.

**Szabaddá tették a marószóda kivitelét.** Tudvalevő, hogy marószódát eddig az országból csakis speciális engedély alapján lehetett kivinni, de ezt az engedélyt csak a legkritikább esetben sikerült megszerezni. A tegnapi „Monitorul Oficial“-ban megjelent minisztertanácsi határozat értelmében ezentul a törvényes vámilleték lefizetése ellenében speciális autorizáció nélkül lehet marószódát exportálni.

**Kedvező mederben haladnak a Rényi-üveggyár szanalási tárgyalásai.** Nagybányáról jelentik: Ismeretes, hogy mintegy másfél hónappal ezelőtt a Rényi-üveggyár beszüntette mű-

ködését. Az üzembeszüntetés oka anyagi nehézségek voltak, amelyek úgy látszik most megoldást fognak nyerni. Az üveggyár részvénytársaságga alakul a következő hét első napjaiban és rövidesen megkezdí működését.

**Március 10-én kezdődnek az adóki-ve-tések.** Március elsejével nagyjából lejárt az 1927. évre szülő adóvallomások benyújtásának határideje és csak a részvénytársaságok, valamint a biztosító intézetek kaptak április végéig haladékot. Errevaló tekintettel a pénzügyminisztérium körrendeletben felhívta az összes pénzügyigazgatóságokat arra, hogy

**Tőzsde**

A piacot ma is a már napok óta mutatkozó üzletlenség és tartózkodó tendencia jellemezte, de az árfolyamok tartják magukat

Egyesült Közgazdasági és Jelzálogbank Rt. jelentése		Valutapiac 1927 március 3 (Rador)							
Devizák	Kolozsvár	Zürich		Páris	Buka-rest	Buda-pest	Bécs	Prága	New-york
		nyitás	zárlat						
Zürich	3300-3310	—	—	491 <sup>3</sup> / <sub>4</sub>	3290	11007	13664	6491 <sup>1</sup> / <sub>4</sub>	1923 <sup>1</sup> / <sub>4</sub>
Newyork	170-171	520	520	2557	171	57230	71040	3376 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	—
London	832-834	2522 <sup>3</sup> / <sub>4</sub>	2522 <sup>3</sup> / <sub>4</sub>	12405	830	2776 <sup>3</sup> / <sub>4</sub>	3446 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	16385	48515
Páris	690-700	2034 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	2034 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	—	671	2240	2778 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	13235	391 <sup>1</sup> / <sub>4</sub>
Milano	760-770	2270	2267 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	11150	750	2500	3107	14737	436 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
Prága	509-511	1540	1540	—	507	1695	210420	—	296 <sup>1</sup> / <sub>4</sub>
Budapest	3000-3010	9090	9090	—	30	—	12411	59138	—
Belgrad	—	913 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	913 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	—	290	1005	124780	5944	176
Bukarest	—	312 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	312 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	1530	—	333 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	42395	2045	60 <sup>1</sup> / <sub>4</sub>
Varsó	—	5810	5810	—	19	6390	7935	377 <sup>3</sup> / <sub>4</sub>	—
Bécs	2415-2425	7325	7325	—	2400	8057 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	—	476	—
Berlin	4070-4080	12325	12325	—	4050	13567	16835	80010	—

Száz lej árfolyama: Zürich (utó) 312<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, Páris 1530, Budapest 333<sup>1</sup>/<sub>2</sub>, Bécs 42395, Prága 2045.

**Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank Rt.**

Cluj, Piata Unirii 7. szám. — Fiókjai: Dés, Dicsőszentmárton, Gyulafehérvár és Marosvásárhelyen. Saját tőkéi 77 millió lej. — Affiliált intézetei: Tordaaranyos-Vámegyei Takarékpénztár r.-t. Tordán, Alsófehérvármegyei Gazdasági Bank és Takarékpénztár r.-t. Nagyenyed, Udvarhelymegyei Takarékpénztár r.-t. Székelyudvarhelyen és Sz.-Keresztúron, Szászregenyvidéki Takaré- és Hitel r.-t. Szászregényben és népbank r.-t. B.-hunyadi. Minden bankügyletet legelőnyösebben végez. Engedélyezett devizahely. Áruraktárai a vasut mellett.

az adókövetőbizottságok március 10-én megkezdhetik a működésüket. Kolozsváron előreláthatólag az adókövetések csak március 15-én veszik kezdetüket.

**Erdélyi ellenőrző körutra indul a pénzügyminiszter.** A mai „Indreptarea” jelentése szerint Lepedatu pénzügyminiszter Simionescu államtitkár kíséretében holnap este Erdélybe utazik inspekciós körutra. Utjukban előreláthatólag kedden érkeznek Kolozsvárra.

**Bonyadalmak a román-görög vámegyezmény körül.** Néhány nappal ezelőtt az összes lapok hírül adták, hogy Románia provizórikus kereskedelmi egyezményt kötött Görögországgal. A kormány hivatalos lapja ezt megcáfolta. Ennek ellenére a bukaresti „Argus” megerősíti a konvenció megkötéséről szóló hírt, amelyet újabb értesülésekkel egészít ki. Ezek szerint Mihalakopoulos görög külügyminiszter értesítette Langa Rascanu athéni román követet, hogy Görögország elfogadja átmenetileg a legfőbb vámkezelvényt alapján létrejött egyezményt, de kéri, hogy a korinthusi mazzscla kilónkénti váma 10 aranylejnél ne legyen nagyobb, a speciális csomagolású görög olajbogyóé pedig 8 aranylejnél 100 kilónként. Ezt a második kivánást Románia nem honorálta ugyan, a megállapodás mégis létrejött és az „Argus” szerint megkapja a minisztertanács hozzájárulását is rövidesen.

### SPORT

**Haggibbor—CFR.** Vasárnap délután hivatalosan is kezdetét veszi Kolozsváron a tavaszi futballszézon. Két bajnoki mérkőzés, a Haggibbor—CFR és a Victoria—RMS összecsapásai képezik a nap programját, amelyre szorgalmas tréninggel készülnek a csapatok. A bajnokság premierje iránt általános érdeklődés nyilvánul meg, annál inkább, mert az egyetemen között vajmi kevés pont- és tudásbeli differencia van, amely a bajnokság kimenetelét teljes nyílta teszi és annak fokozottabb érdekességét kölcsönöz. A részletes program egyébként a következő:

Városi nagypálya. D. e. fél 10 órakor KKASE II.—Haggibbor II., d. e. fél 12 órakor CFR II.—Universitatea II. szövetségi díjmérkőzések.

D. u. fél 2 órakor Vasas—Husos II. oszt. bajnoki, délután fél 4 órakor Haggibbor—CFR I. oszt. bajnoki.

CFR pálya. D. e. 10 órakor RMS II.—Academia II., d. u. fél 2 órakor Vasas II.—Husos II. szöv. díjmérkőzések. D. u. fél 4 órakor Victoria—RMS I. oszt. bajnoki.

**A Hakoah győzelme a Vienna fölött.** Vasárnap került eldöntésre Bécsben a Hakoah—Vienna bajnoki mérkőzés, amely a zsidó csapat 3:2 (0:1) arányu megérdemelt és biztos győzelmével végződött. A Hakoah két-három hétig tartó visszaesés után ismét kitűnő formát játszott ki, különösen a bravurosan védő Fábian, Scheuer, Hess, Kovács és Fischer váltak ki az együttesből, amely jelentékeny játékerőt képvisel és bizonyára meg fogja állni helyét a hónap végén kezdő második amerikai turáján is.

**Frontz Döme jubilál.** A Haggibbor és az Universitatea kitűnő tréner, Frontz Döme a napokban ünnepelte meg tréneri működésének tízéves jubileumát. A régi magyar futballiskolából kikérült mesterek közül, akik az egész világon szerteszóra gyönyörű eredményekkel dolgoznak a futballművészet oktatásán és terjesztésén, Frontz Dömét minden bizonnyal a legelső hely illeti meg, nemcsak multja, de tudása, tapasztalatai és páratlan pedagógiai készsége alapján is. Tízéves aktivitása alatt kitűnő futballisták egész légióját nevelte fel a jubiláns Döme (PMTK, Törekvés, Vasas, MTK, Kinizsi, Haggibbor), akinek munkája bizonyára nem fog nyom nélkül elmúlni a kolozsvári futballsport nem tulságosan magas tudásnívója fölött sem.

**A brassói Ivria győzelme.** Brassóból jelentik: A napokban tartotta meg az Ivria sportklub évi közgyűlését. Vágó András elnök megnyitó beszéde után az évi beszámolójelentések következtek, melyekből megállapítható, hogy az elmúlt esztendő alatt az egyesület konszolidált anyagi viszonyok között, eredményes működést fejtett ki. Ezután az új vezetőség megválasztása következett, csaknem teljes egészében ujjalag a tavalyi vezetőséget választották meg, amely a következőképpen alakult: Elnök Vágó András. Alelnökök dr. Springer, Weisz Miklós. Főtitkár dr. Weisz Imre. Titkár Guth Gyula. Pénztáros Kain Dávid. Ellenőrök Stamler Henrik és Einzig Rudolf. Főjegyző Grünberg Arthur. Jegyzők Fischer Zoltán és Gaál Gyula. Intézők Farkas Imre

és Singer Rudolf. Futball-szakosztály vezető dr. Springer Arthur. Gondnokok Kain Dávid és Stamler Henrik. Megválasztottak továbbá egy husztagu választmányt. Vágó András elnök tartalmas beszédében hivatkozott az ifjúságot a sport szeretetére, a megválasztott vezetőség köszönetét fejezte ki a közgyűlésnek és azon reményének adott kifejezést, hogy az elkövetkező esztendőben az Ivria még szélesebb mederben tölti majd ki hivatását, mely nem lehet egyéb, mint a zsidó tömegek sportolásának megvalósítása.

**STANIOLT**  
Nagyban is szállít **Révész Béla**  
papírkereskedése Marosvásárhely 5  
Kérjen ajánlatot

**Dela Comunitatea isr. ortă. aut. din Cluj**  
No 83—1927.

**Meghívó**  
a folyó évi március hó 13-án vasárnap d. u. 3 órakor, Strada Paris 6 szám alatt tartandó **rendkívüli közgyűlésre.**  
Tárgy: 1. Képviselőtestület által elfogadott alapszabálymódosítás előterjesztése.  
2. Jelentések.  
Cluj, 1927. február 28-án.

**Josepovics Simon** titkár  
**Adler Sámuel** elnök

**CARMOLT**  
KÉRJEN MINDENÜTT CSAK CARMOLT.  
A legjobb házi szesz.  
A legbiztonságosabb és legolcsóbb ellen.  
KÉRJEN MINDENÜTT CSAK CARMOLT.  
A legjobb házi szesz.  
A legbiztonságosabb és legolcsóbb ellen.

**Ajánlunk** mig a készlet tart  
Államilag olomzárólt **lucernamagot** à 100 kg.-kint Lei 10.000  
Államilag olomzárólt **lóheremagot** à 100 kg.-kint Lei 10.000  
Lotus Corniculatus **szarvaskerep** 100 kg. „ 7.000  
Essparzette **baltacim** 100 kg.-kint „ 1.800  
**BANCA CENTRALA**  
Sectia Cereale, Cluj,  
Str. Reg. Maria 1-3. Telef. 3-29.

**Megnyilt** ארטה כשר  
**etterem** - Timişoaran  
Belváros, Bérza-ncca. — Olaria Parnea palota.  
Elegans, tiszta, olcsó és megbízható Utazóknak  
10% kedvezmény. — Restaurant **Müller.**

**Előnyös fizetési feltételek mellett**  
vásárolhat  
**WEISS ELEK**  
**áruházában, Cluj, Deák Ferenc-u. 14.**  
Nagy választék női és férfi szövetekben, selymekben, vásznakban és szőnyegekben. — **Olcsó** szabott árak. — Előnyös fizetési feltételek

**APRÓHIRDETÉSEK**  
Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb betűvel 10 lej. Legkisebb apróhirdetés 40 lej. Állástkeresőknek 30% kedvezmény. Apróhirdetések díja előre fizetendő. **Eljegyzési hírek díja 250 lej, előfizetőknek 150 lej.**

**Különbejárati** butorozott szobát keres fiatal házaspár. Leveleket „Április 1” jellegére a kiadóba. 2426

**Perfekt** román-magyar könyvelő-levelező délelőtti alkalmazást keres. Cim a kiadóban.

**Üres** kisebb szoba műhelynek, irodának, Vesselenyi-utcában kiadó. Moskovits ügyvezetőben.

**Keresek** különbejárati butorozott vagy üres szobát az állomás közelében. eJól fizetek” jellegére a kiadóba kérek.

**Egyszobás** vagy szobakonyhás lakást keresek a belváros közelében, április 1-re. „Jól fizetek” jellegén a kiadóba.

Helybeli esti és reggeli friss **tej**  
(kívánatra házhoz szállítva is) állandóan kapható Elek tejüzemében, Sultiu (v. Viz-u.) 8.  
**Barzel**  
fierarie vasüzlet  
Cluj-Kolozsvár  
P. M. Viteaz 13.  
Telefon 10-43

**Perfect**  
Vésnöki műintézet  
Ruggyantabélyegzőgyár, domborműnyomda, Gyár: **Arad** Postafiók 97. Fiók Timisoara, Str. Mercy No. 3.

**Mégis csak legjobb a késnélküli**  
**„IDEAL”**  
borotváló por mely az ország területén **higienia**  
szempontból a legjobban elismert borotváló szer az arcot nem szárja tellemes háztárgy után. — Óvakodjunk az általam utáztatott. Csak az „IDEAL” felírású a valódi.  
**Reszing löszel lodras**  
Cluj, Calea Reg. Ferdinand 30.  
Sighetul-Marmatiei egyeduro itó. **Alenman Adolf** illatszertár Str. Bogdan Voda 30

Szerkesztőség, kiadó hivatal és nyomda  
Cluj-Kolozsvár, Str. L. Pop (Brassai-utca)  
Telefon: Szerk. és kiadóhivatal 9-77  
Zs. N. Sz. — — — 2  
Egyes szám ára párt udvaron és vidéken 5 Bukarestben is 5

1927 március 5 Sz

### Front a s

Horatius szavaival, ama költő csöszködő és puritán kifejezője, nevezetesen szenilis kalandor kögyöződve arról, hogy világbirodalom ügyével delettel meg tudja hű csatlósa volt Atbátorsága kimondtan szereplő senkijével s mely így hangzott: scribere. — „nehéz egynemely urakról”

Hát bizony nehézszerűt meg nem inemzeti buzgalomuktiltásától várják egylyesebben: saját telyet természetesen nemzeti presztizzsel nisztere ama nevezemagyarországi közérírás betiltásával igyomlástól. Kétségtelen, az, amely fél egy lolyan tekintély, amkintélyes s rendeletea tiszteletnek azt azját jószántából senkváló” államférfiakna

A magyar reakciónem frontot, épített drótsövénykerítésekelődéseinek, úgy látszEddigi védekezés mo tartására, a munkabmenyek fentartására dagasztására szorítkonem kevés sikerrel. kormányzata kétségreakciós állapot terban és megszerezte szimpátiáját, akik az Nem csekély eredménidegy, hogy homUgyanez a megmondgyar kormányzat b elvének területén is, fontos, milyen módtélyt, a fő, hogy jellemző a magyar b tekintélyére, hogy most már egyedül a tulajdonsága, hogy mögött mindig megszerint azt a lényegkedvez az áltekiutél és analízis fényénél hogy e rendelet kiérés ösztökélte a „Minderwertigkeit” ismeretes alacsonyamindig hatalmi eszkával akarja pótolni amelyeknek birtokoltes vonzóerejénél f szatira ellen való ve

Hogy ez mennyi akció egyik hajdan István példája bizony beszédjében hangsúlyget és a sikerült szsen fogadja, ha azmondják. Tisza Istvtést, mert Tisza Istreakciós, a jelenlegi